

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3.242

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 9 de Diciembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

En Occidente

Barcelona 9, 6'15.

El parte de las tres

Burdeos.—El enemigo ha desplegado mayor actividad que los días anteriores en toda la región del Iser. En los alrededores de Iprés nuestra artillería ha contestado con éxito a la enemiga.

En la región de Arras gracias a un brillante ataque nos hemos hecho dueños de Vermeles y de Rutoir, que eran desde hace dos meses el teatro de luchas encarnizadas. El 16 de Octubre el enemigo empezó la ofensiva contra Vermeles. Del 24 al 25 consiguió echarnos y después se fortificó y se atrincheró de un modo formidable en aquella posición.

Desde el 25 de Octubre al 1.º de Diciembre desarrollamos trabajos de zapa y de mina que nos han llevado a las puertas de la villa para tomarla después de un terrible cañoneo y un irresistible ataque a la bayoneta.

En las regiones del Aisne y de la Champaña se han librado intermitentes combates de artillería. Nuestros cañones de grueso calibre han dispersado los núcleos enemigos.

En el Argonne, en el bosque de Gurie, al Noroeste de Pont-a-Mousson y en Lapierre ganamos poco terreno. En el resto del frente no hay nada que señalar.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—En el parte oficial francés de ayer tarde, hemos de llamar la atención de los lectores acerca de un dato. Al juicio de los mismos lectores dejaremos luego las consecuencias y comentarios.

El comunicado oficial reata las vicisitudes porque ha pasado la plaza de Vermeles desde el 16 de Octubre hasta estos días. Tomáronla primero los teutones, la fortificaron sólidamente y la guarnecieron de modo formidable. Trabajos extensos y duraderos de zapa y mina, coronados por un horroroso cañoneo con las piezas de 75, seguido de un sangriento y encarnizado ataque al arma blanca han resultado a los franceses la población de Vermeles.

El consulado alemán de Barcelona acaba de declarar que los teutones han abandonado la posición porque así les convenía, es decir voluntaria y casi generosamente. Comenta y deduzca consecuencias quien quiera, pues nosotros hemos prometido no hacerlo y por lo mismo nos contentamos con unas cuantas preguntas.

Si los germanos comprendían que les convenía salir de Vermeles ¿por qué han soportado un tremendo cañoneo y un carnívoros ataque a la bayoneta? ¿Es que la artillería y el arma blanca les han convencido? ¿Es así como se dan las informaciones en los centros oficiales alemanes?

Pruebas de las crueldades alemanas
Burdeos.—Las autoridades alemanas de Amberes han publicado un bando en el que se prohíbe fotografiar las ruinas que en ciudades y campos han causado los teutones.

Iguamente se ha prohibido reproducir en las tarjetas postales y en los periódicos los lugares donde ha quedado manifiesta la destrucción que como terrible huella seña a el paso de las tropas germanas.

El que quiera sacar fotografías para usos particulares o públicos debe solicitar un permiso de la autoridad alemana. Un representante de ésta indicará al interesado lo que pueda copiarse y el sitio en que se ha de colocar el fotógrafo, dibujante o pintor.

Los contraventores serán castigados con un año de prisión y multa de cinco mil marcos.

La Bolsa de París

En París constituye el suceso del día la reapertura de la Bolsa. En los alrededores hay numerosísimos grupos de curiosos.

Se han adoptado rigurosas precauciones para impedir que los agentes alemanes y austriacos operen por sorpresa y a traición con objeto de producir un pánico.

Noticias militares

Burdeos.—Las jefes de las zonas de reclutamiento han recibido las órdenes e instrucciones para la concentración e ingreso en filas de los mozos del reemplazo de 1915. Estas operaciones tendrán lugar el día 19. Enseguida comenzará la instrucción militar para que en Mayo puedan incorporarse al ejército de operaciones.

Londres.—El rey Jorge ha concedido al generalísimo Joffre la gran cruz de la orden del Baño.

La Haya.—Un centenar de oficiales alemanes se negaron a salir de Amberes para ir al frente de batalla. Han sido enviados nuevamente a los depósitos de origen.

La campaña en Francia y Bélgica

Burdeos.—Noticias de origen particular anuncian que la ofensiva emprendida por los aliados sigue en progreso creciente en toda la línea, pero de una manera especial al norte de Francia, desde el mar hasta Lille y también por la parte de Arras.

El plan alemán ha quedado al descubierto. Gran parte de las tropas del Kaiser han pasado a reforzar los contingentes que luchan contra los rusos.

La línea que en Francia cubren las fuerzas teutonas se ha debilitado y en su consecuencia mejora la situación de los aliados.

En previsión de un ataque decisivo contra su ala derecha, los germanos acumulan en este frente sus mejores tropas.

En los demás puntos de la extensa línea no se espera que suceda nada decisivo.

Dado lo fuerte de las posiciones que los alemanes ocupan y el formidable atrincheramiento con que se protegen desde el principio de la campaña, sobrevendrían terribles pérdidas en el caso de que los republicanos intentaran un avance decisivo.

Esto no obstante es probable que se aproveche la disminución de los efectivos imperiales para hostilizar más y más a los teutones que operan en Occidente.

Por la parte de Bélgica los últimos partes señalan la presencia de numerosos aviadores que exploran el campo de los aliados y tratan de descubrir los movimientos de las tropas.

Estas efectúan maniobras de concen-

tración de fuerzas en los sitios de mayor peligro.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—De día en día se acrecienta la importancia de la exploración aérea militar. Lo mismo que el empleo de los cañones de grueso calibre en operaciones campales, constituye el aeroplano una sorprendente novedad de esta guerra, un motivo de fructíferas enseñanzas, de revolución en la estrategia y en la táctica.

La aviación, esa arma modernísima, es como los ojos del ejército. Nada se oculta a su mirar agudo.

En los pasados tiempos, los Ejércitos guerreantes podían poner al reparo de la curiosidad del enemigo casi todos sus movimientos. Hoy, por el contrario, apenas cambian de posición unas fuerzas, cuando ya el aeroplano adversario, lleva la noticia a su Estado Mayor. Al dar los alemanes por virtualmente terminada la batalla de los Rios iniciando la de los Canales, intenta on-emascarar, con algunas divisiones de Caballería, el traslado de sus tropas hacia la costa. Los aviadores militares franceses—que están prestando un servicio sencillamente admirable—hicieron frustrar esta operación—en que tanto se ha distinguido el alto mando tedesco—utilizando las líneas férreas para una rápida concentración importante.

A comenzar la guerra, los artilleros franceses notaban que sobre sus baterías situábanse algunos aeroplanos enemigos, dejando caer bombas que no estallaban; únicamente producían una densa columna de humo. Servían a los alemanes como indicación. Poco después el aeroplano es la obsesión de los ejércitos combatientes. Con sus audaces y exactos reconocimientos en un radio de acción que originariamente fué de 50 kilómetros y hoy es hasta de 150, ha levantado el velo que guardaba el secreto del ejército contrario. Los movimientos del enemigo y su posición; su importancia numérica en el frente de batalla; sus reservas tácticas; su impedimento; sus medios de transporte y concentración, todo llega a conocimiento de aviadore.

El gran pájaro mecánico, en su vuelo prodigioso, roba a la distancia los misterios que ofrecía a los limitados sentidos del hombre. Supuesto un ejército sin aeroplanos, frente a otro provisto de esta novísima arma—teniendo los dos igualdad numérica de soldados e identidad en la concepción estratégica y táctica,—el primero contaría un 90 por 100 de probabilidades para ser derrotado.

Pérdidas alemanas
Amsterdam.—Las pérdidas experimentadas por los imperiales en el norte de Francia son terribles y abrumadoras. Las cifras que espesan las bajas alemanas son realmente aterradoras.

Por Bélgica pasan a todas horas largos convoyes ferroviarios fúnebres, interminables trenes llenos enteramente de cadáveres. Este macabro cargamento, apilado en alto montón en los vagones, se conduce a Lieja.

Falta tiempo material para enterrar tantísimo cuerpo y se llevan a los crematorios para prenderles fuego. Aun cuando los alemanes quisieran dar sepultura a los cadáveres, no podrían tampoco hacerlo por la imposibilidad de hallar enterradores.

Los heridos van primero a Ostende y a Brojas, desde donde son luego enviados al interior, a fin de que dejen el puesto para los que siempre llegan.

Se utilizan las barcazas de los canales transformadas en ambulancias.

Petición
Burdeos.—Se confirma que el Papa ha decidido gestionar la suspensión de las hostilidades para los días de noche buena y de Navidad.

Al efecto, Benedicto XV se dirigirá a los gobiernos de las naciones beligerantes.

Sanitarios.—Donativo
Ha llegado a Pontalier un tren con personal de médicos y sanitarios alemanes prisioneros de los franceses.

Con arreglo a lo estipulado en el convenio de Ginebra fueron puestos en libertad.

Muerto de un flechazo
Basile.—En el momento de subir al auto el general Meyer, fué muerto por una flecha disparado por un aviadore francés.

Del cielo a la tierra
Dicen que por encima de Bar-le-Duc volaba ayer un «taube» alemán.

Los aeronautas soltaban granadas que al estallar producían daños materiales y la natural alarma.

Se dispararon cañonazos contra la aeronave. Un proyectil la alcanzó y el aparato se precipitó hacia el suelo con la celeridad de un cuerpo pesado.

Los tres oficiales alemanes que tripulaban el aeroplano murieron carbonizados.

se han librado combates entre austriacos y serbios, con éxito para estos últimos.

En día 5 los austriacos fueron aniquilados, se retiraron y abandonaron los prisioneros y abundante material.

La caballería serbia ha recuperado Valvejo.

ESPECTACULOS
TEATRO PRINCIPAL.—Ayer tarde se representó «La viuda alegre», opereta que la compañía Granieri-Marchetti interpreta más que bien, pues hace de ella una verdadera creación. Especialmente la señora Patrizzi de Granieri, éste y el señor Marchetti rayan a gran altura como cantantes y en el concepto de actores de primera fila y de la mejor escuela.

También la señorita Zoada y el señor Fiori interpretan muy bien sus papeles respectivos.

En «Geisha», puesta anoche en escena, ya dijimos que todo el personal de la compañía trabaja muy acertadamente y que se distinguen de manera notable la tierna Mimosa, Anita Patrizzi; la picaresca Mollie, Fernanda Razzoli; Ferfaes, señor Granieri; Bunki, señor Marchetti; el marqués, señor Razzoli; Catana, señor Fiori, y el criado del gobernador, señor Riccobono.

Durante la representación de ambas obras sonaron estrepitosos aplausos y hubo que repetir muchos números.

Afirmamos otra vez que el paso de la compañía Granieri-Marchetti por el escenario de nuestro primer coliseo es hoy un motivo de elogios a la empresa que tal espectáculo ofrece a costa de esfuerzos y sacrificios, así como es igualmente causa de satisfacción para los amantes del arte verdadero. Consideramos que la ocasión es excepcional y que conviene aprovecharla.

Según anunció la empresa, mañana irá a la escena una nueva opereta, de modo que los estrenos se suceden de continuo.

DEL MAR

Ayer mañana salieron los vapores «Isla de Menorca» y «Ciudadela» para Alcudia y Barcelona el primero y el segundo para el puerto de su nombre.

También zarpó con rumbo a Palma el laud «Internacional», con lastre.

—Esta mañana ha llegado el vapor «Monte-Toro», en viaje directo de la ciudad condal.

Zarpará esta noche para Palma.

—Mañana de madrugada fondeará en este puerto el vapor «Mahón», de regreso de la capital de la provincia.

En la Delegación del Gobierno se recibieron cuatro donativos de origen anónimo.

Dos de ellos son de cincuenta pesetas, uno de sesenta y cinco y otro de setenta y cinco.

Es la voluntad de los donantes que estas cantidades se destinen al desempeño, para su entrega a los dueños, de pequeños lotes de ropa de abrigo.

El señor Delegado ha dado al efecto las necesarias instrucciones al «Monte de Piedad», en el que ha ingresado la suma expresada.

Una expresión de gratitud a los generosos donantes.

Por la guardia municipal fueron últimamente detenidos y denunciados buen número de muchachos que penetraron furtivamente en cercados agenos, hurtaron hortalizas y causaron destrozos en los sembrados.

Serbios y austriacos
Dicen desde Nish que en el frente

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Car. Lona y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

PODR. XEL.

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES; 4.—BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Sena cetina Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25—Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOTAS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo 6'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.